

БОРЬБА ПОЛЬСКОГО НАРОДА ПРОТИВ ПРОИСКОВ АМЕРИКАНО-АНГЛИЙСКИХ ИМПЕРИАЛИСТОВ В 1946—1947 ГОДАХ

А. В. Рубанов

Советский Союз, разгромив в Великой Отечественной войне гитлеровскую Германию, освободил страны Центральной и Юго-Восточной Европы от фашистского ига, сорвал американско-английские империалистические планы закабаления народов этих стран. Перед трудящимися Польши, Чехословакии, Венгрии, Румынии, Болгарии, Албании был открыт широкий путь народно-демократического развития, строительства основ социализма.

Установление народной демократии в Польше означало уничтожение господства помещиков и крупной буржуазии и переход власти в руки народа. По своему содержанию эта власть представляла собой нечто вроде диктатуры пролетариата и крестьянства при руководящей роли рабочего класса; она родилась в ходе народно-демократической революции и своим остриём была направлена против фашизма, против империализма и остатков феодализма. Руководящей, направляющей и организующей силой народной демократии в Польше с первых дней её возникновения были рабочий класс и его авангард — Польская рабочая партия (ППР), что придавало народно-демократической власти революционное содержание и обеспечило в последующем переход страны на путь строительства основ социализма.

В огне совместных боёв Советской Армии и Польского войска против германских империалистов родилось скреплённое кровью братство народов Советского Союза и Польши. Эти новые, дружественные отношения получили своё закрепление в подписанном 21 апреля 1945 г. Советско-Польском договоре о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве. «Значение этого Договора, — указывал И. В. Сталин, — заключается, прежде всего, в том, что он знаменует собой коренной поворот в отношениях между Советским Союзом и Польшей в сторону союза и дружбы, который сложился в ходе нынешней освободительной борьбы против Германии и который получает теперь формальное закрепление в этом Договоре»¹.

Став на путь строительства независимой, суверенной, народно-демократической Польши, польский рабочий класс повёл за собой трудящееся крестьянство и демократическую интеллигенцию, сплотил лучшие силы польского народа и уже в первые месяцы после своего освобождения достиг значительных успехов в продвижении по этому пути.

Под руководством Польской рабочей партии демократическое правительство предприняло энергичные меры в борьбе с хозяйственной разрухой, в результате которых Польша в течение 1945 г. добилась серьёзных экономических успехов.

Подытоживая первые результаты созидательного труда польского народа, Болеслав Берут в речи 24 декабря 1945 г. отметил, что уже в

¹ И. Сталин. О Великой Отечественной войне Советского Союза, стр. 182. 5-е изд.

1945 г. угольная промышленность Польши давала 75%, а текстильная 50% довоенной продукции².

В декабре 1945 г. состоялся I съезд Польской рабочей партии. Съезд заслушал доклад министра промышленности Г. Минца о задачах и перспективах развития польской экономики. Докладчик указал на решающее значение бескорыстной всесторонней братской помощи СССР: «Если бы не советское сырье, мы не только не имели бы возможности выбросить на рынок текстильные товары. Необходимо четко уяснить себе, что 115 тыс. рабочих текстильной промышленности, то есть около 400 тыс. человек вместе с семьями, были бы лишены работы»³. Ещё большее значение советские поставки имели для других отраслей промышленности: металлургической, металлообрабатывающей, кожевенной, резиновой, — целиком работавших первое время на советском сырье. «Правда заключается в том, — говорил докладчик, — что без экономических отношений с Советским Союзом все эти отрасли промышленности были бы полностью или частично приостановлены, — страна была бы фактически лишена промышленной продукции, а число безработных достигло бы сотен тысяч»⁴.

I съезд Польской рабочей партии принял решение о проведении национализации банков, транспорта, крупной и средней промышленности. 3 января 1946 г. девятая сессия Крайовой Рады Народовой⁵ утвердила закон о национализации основных отраслей народного хозяйства⁶. Этот закон явился новым важным шагом в деле общественно-экономической перестройки государства, углубления народно-демократической революции, перерастания её в революцию социалистическую.

Национализацией промышленности и банков, как и аграрной реформой, проведённой ещё раньше, в 1944—1945 гг., были подорваны основы экономического и политического господства реакционных классов, корни капитализма в городе и деревне.

Могучим рычагом глубоких, подлинно демократических преобразований в стране явилось создание нового государственного аппарата. Активную деятельность развернули местные рады народов, в состав которых польский народ направлял испытанных патриотов — представителей рабочих, крестьян и трудовой интеллигенции, — способных претворять в жизнь принципы новой, народной политики. Крепла связь народно-демократической власти с широкими массами трудящихся, которые увидели и почувствовали в ней свою, родную власть.

Демократические преобразования в новой Польше были враждебно встречены англо-американскими империалистами и их агентурой в стране — польской реакцией.

Американские империалисты ставили обширные задачи перед своими платными агентами — изменниками и непримиримыми врагами польского народа — Миколайчиком, Попелем и другими. С их помощью империалисты стремились расколоть изнутри Народный фронт в Польше, оторвать Польшу от Советского Союза и всего могучего лагеря демократии и социализма, подготовить почву для реставрации буржуазно-помещичьего строя, превратить Польшу в «своего вассала в подготавливаемой ими войне против Советского Союза»⁷.

² «Oredzie prezydenta Bieruta». «Wolna Polska» от 30 декабря 1945 года.

³ H. Minc. Aktualne zagadnienia i perspektywy gospodarcze demokratycznej Polski, str. 21. «Książka». 1945.

⁴ Там же, стр. 22.

⁵ С 1944 по январь 1947 г. Крайова Рада Народова являлась высшим органом государственной власти Польши. С 1947 г. эти функции стал выполнять законодательный сейм.

⁶ См. «Głos ludu» от 4 января 1946 года.

⁷ Франтишек Южвяк. Десятилетие создания Польской рабочей партии. Газета «Запрочный мир, за народную демократию!» от 8 февраля 1952 года.

Посол США в Польше Блисс-Лейн, разоблаченный впоследствии как организатор шпионажа и диверсий на территории Польши, выступил с наглым «протестом» против декрета о национализации основных отраслей промышленности. Блисс-Лейн заявил, что декрет о национализации повлияет на разрешение вопроса о предоставлении Соединёнными Штатами займа Польше. По поручению правительства США американский посол выступил с требованием организовать смешанную комиссию для определения размеров компенсации, которая должна быть выплачена американским капиталистам⁸.

По прямому заданию англо-американских империалистов их агенты внутри Польши из партии «Польске сторонничество людове» (ПСЛ) во главе с Миколайчиком повели зловую и клеветническую кампанию против декрета о национализации. Орган этой партии «Głos ludu» в одной из своих статей писала: «Нам нужна помощь из-за границы... За эту помощь потребуют от нас вознаграждения... Эта помощь будет обусловлена различными требованиями, которые будут, вероятно, глубоко вторгаться в автономию нашей хозяйственной деятельности. Зависимость от иностранцев является печальной необходимостью»⁹.

Это были прямые и открытые призывы к передаче командных высот национальной экономики в руки американско-английского капитала. Предатели польского народа шли на полный отказ от экономической, а вслед за тем и политической суверенности Польши, готовы были превратить страну в колонию иностранного капитала, лишь бы восстановить власть реакционной санационной клики, навязать польскому народу гнёт помещиков и капиталистов.

Выброшенные за борт политической жизни страны, обанкротившиеся реакционные польские политиканы за рубежом группировались вокруг бывшего эмигрантского «правительства» Арцишевского в Лондоне и находившегося в Италии генерала Андерса, известного своей ненавистью к Советскому Союзу и готового ко всяким авантюрам против новой, демократической Польши¹⁰. Правящие круги Англии и США продолжали сохранять в Италии реакционные андерсовские войска, несмотря на неоднократные требования правительства народно-демократической Польши об их роспуске.

Польское Временное правительство национального единства, желая скорее объединить всех поляков, ещё в июле 1945 г. обратилось к английскому правительству с требованием «провести как можно быстрее репатриацию тех частей польского войска, которые находятся за границей»¹¹. Однако английское правительство отказалось выполнить законные требования правительства народно-демократической Польши и вместо расформирования «армии» Андерса и репатриации польских солдат на родину подчинило себе польские отряды, приняв над ними командование и сохранив их как отдельные воинские части.

Прямое пособничество и покровительство польским реакционерам со стороны правящих кругов Англии и США вызвало огромное возмущение и резкий протест со стороны широких народных масс Польши.

В своей ноте от 14 февраля 1946 г., обращённой к правительству Англии, польское правительство указало, что «дальнейшее существование этого ненормального положения вещей не соответствует интересам польско-английского сотрудничества и укреплению мира в Европе». В связи с этим оно заявило, что польские наземные, морские и воздуш-

⁸ См. А. Bliss-Lane. I saw Poland betrayed, p. 230—231. New York. 1948. Блисс-Лейн в 1948 г. выпустил в Нью-Йорке грязную книжонку «I saw Poland betrayed», в которой попытался оклеветать успехи польского народа в строительстве новой жизни.

⁹ «Głos ludu» от 11 января 1946 года.

¹⁰ См. В. М. Молотов. Вопросы внешней политики, стр. 30. Огиз. Госполитиздат. 1948.

¹¹ «Głos ludu» от 15 февраля 1946 года.

ные части за границей «не могут в дальнейшем рассматриваться как части польского войска»¹². Правительство народно-демократической Польши потребовало, чтобы эти части были немедленно распущены и не могли пользоваться правом ношения польских государственных знаков, а также польских военных знаков различия.

В марте 1946 г. правительство Англии сделало широковещательное заявление о предстоящей демобилизации андерсовских войск¹³, однако снова не только не были приняты меры к их роспуску, но, наоборот, американско-английские империалисты сделали всё возможное для того, чтобы сохранить эти войска как боевую силу. Именно с этой целью были начаты переговоры о переброске 40 тысяч солдат «армии» Андерса в Трансиорданию для несения службы «по охране нефтепровода»¹⁴, а командующий американскими вооружёнными силами в районе Средиземного моря генерал-лейтенант Джон Ли рекомендовал военному министерству США предоставить значительной части андерсовских войск убежище в Соединённых Штатах. 3 мая 1946 г. сенатор Батлер при обсуждении в сенате законопроекта о продлении воинской повинности внёс на рассмотрение сената поправку, предусматривавшую рекрутирование в американскую армию 200 тысяч иностранцев¹⁵. Батлер не скрыл того, что он имеет при этом в виду прежде всего андерсовцев. Прямым продолжением этой империалистической политики явился принятый конгрессом США 10 октября 1951 г. закон об ассигновании 100 млн. долларов на финансирование лиц и вооружённых групп, предназначенных для подрывной, шпионской и террористической деятельности на территории СССР и стран народной демократии.

Американско-английские монополии, стремясь вырвать власть из рук народных масс и вернуть свои утраченные в Польше политические, экономические и военно-стратегические позиции, продолжали оказывать всемерную поддержку партии Миколайчика (Польске сторонничество людове), вокруг которой группировались все самые реакционные силы в Польше: экспроприированные помещики и крупные капиталисты, лишённые доходов биржевики и спекулянты, фашистские террористы из банд «Народове силы збройне» и «Вольность и неподлежность». Эти реакционные элементы не только солидаризировались с партией Польске сторонничество людове, но и в значительной степени заполняли ряды самой партии¹⁶. «Все, кто ненавидит новую Польшу, все, кто скрежешет зубами, когда речь идет о земельной реформе или национализации, все, кто ненавидит Советский Союз, возлагают свои надежды на... Польске сторонничество людове», — говорил Ю. Циранкевич на собрании актива Польской рабочей партии и Польской социалистической партии в Варшаве в 1946 году¹⁷.

Судебные процессы по делу «Народове силы збройне»¹⁸, «Вольность и неподлежность»¹⁹ и «Координационного комитета польских подпольных организаций»²⁰, а также варшавский процесс над руководителями шпионско-диверсионной организации, действовавшей в Войске польском²¹, вскрыли связи фашистского подполья с партией Миколайчика и правящими кругами США и Англии, которые направляли и субсидировали подрывную и шпионско-диверсионную деятельность в Польше. Собранные шпионами сведения направлялись в Лондон, Париж,

¹² «Głos ludu» от 16 февраля 1946 года.

¹³ «Głos ludu» от 8 марта 1946 года.

¹⁴ «Правда» от 25 мая 1946 года.

¹⁵ См. там же.

¹⁶ См. «Referendum», «Książka». Лодзь. 1946.

¹⁷ Там же, стр. 7.

¹⁸ См. «Rzeczpospolita» за февраль 1946 года.

¹⁹ См. «Rzeczpospolita» за декабрь 1947 года.

²⁰ См. «Rzeczpospolita» за август 1947 года.

²¹ См. «Trybuna ludu» за август 1951 года.

Ниццу, Стокгольм, агентам Андерса и различным группам провокаторов-эмигрантов, а в самой Польше — послу США Блисс-Лейну и послу Великобритании Кавендиш-Бантинку²².

В 1946 г. по заданию правящих кругов США и Англии в Польшу были сброшены на парашютах агенты из банд Андерса, имевшие при себе крупные суммы денег в американских долларах для ведения шпионской деятельности и подготовки вооружённого восстания лесных банд в стране²³.

В течение шести месяцев конца 1945 — начала 1946 г. органами общественной безопасности Польши были отобраны у арестованных в Польше врагов народно-демократического режима — англо-американских агентов, действовавших в подполье, — 440 тыс. американских долларов и 19 кг золота²⁴.

Американо-английские империалисты всячески пытались искусственно обострить послевоенные трудности народно-демократической Польши. Они приостановили реализацию обещанного Польше американского займа и ратификацию англо-польского финансового соглашения, сократили продовольственные поставки ЮНРРА в Польшу; незаконно задержали (и задерживают до сих пор) польское золото²⁵.

Англо-американская реакция по почину Черчилля развернула бешеную кампанию за ревизию польских западных границ, установленных Ялтинским и Потсдамским соглашениями в соответствии с исторической справедливостью и интересами народов Европы.

В таких условиях острой классовой борьбы внутри страны и бешеных атак американо-английской и всей международной реакции против новой, демократической Польши происходила подготовка к выборам в Законодательный сейм. Борьбу против реакции возглавила Польская рабочая партия — передовой отряд польского рабочего класса. Совместно с Польской социалистической партией, Стронництво людове и Стронництво демократичне Польская рабочая партия поставила вопрос о создании единого избирательного блока и обратилась с этим предложением к Польске стронництво людове²⁶. Но реакционное руководство этой партии, стремившееся подорвать единство польского народа, по указанию правящих кругов Англии и США отклонило предложение о едином избирательном блоке²⁷.

7 марта 1946 г. польские газеты поместили текст письма Центрального комитета Польской рабочей партии и Центрального исполнительного комитета Польской социалистической партии к Главному исполнительному комитету Польске стронництво людове в связи с отказом последнего от создания единого избирательного блока. В письме указывалось, что Главный исполнительный комитет ПСЛ, отклонив предложение демократических партий, занял тем самым позицию, которая не имеет «ничего общего ни с сознанием ответственности за судьбы государства, ни с реальным чувством действительности»²⁸. Ссылка Главного исполнительного комитета ПСЛ на обязательства правительства Национального единства в отношении иностранных государств по вопросу проведения выборов являлась ещё одним ярким подтверждением того, что верхушка этой партии искала поддержки Англии и США для своих притязаний на полноту власти и «связывала свои обманчивые надежды главным образом с нажимом со стороны внешних сил»²⁹.

²² См. «W służbie obcego wywiadu», str. 10—12. «Książka». 1948.

²³ См. «Правда» от 3 февраля 1946 года.

²⁴ См. «Правда» от 24 июля 1946 года.

²⁵ См. «Referendum», стр. 27.

²⁶ См. «Głos ludu» от 12 и 17 февраля 1946 года.

²⁷ См. «Głos ludu» от 23 и 28 февраля 1946 года.

²⁸ «Pismo przedstawicieli PPR i PPS do NKW PSL», «Głos ludu» от 7 марта 1946 года.

²⁹ Там же.

Демократические силы во главе с Польской рабочей партией подчеркивали, что вопрос о способе проведения демократических, свободных и невоспрепятственных выборов в Польше может быть разрешён только польскими партиями, самим польским народом. «Всякие же попытки внешнего вмешательства, — говорилось в письме ЦК Польской рабочей партии и ЦИК Польской социалистической партии, — были бы восприняты каждым без исключения поляком, как попытка угрозы польскому суверенитету. Поэтому намеки партии Польске стронництво людое, рассчитанные на внешнее вмешательство, должны вызвать в общественном мнении всеобщее возмущение и осуждение»³⁰.

Отказ руководителей этой партии создать единый избирательный блок в стране был воспринят внутренней и внешней реакцией с большим удовлетворением. Андерсовский фашистский листок «Белый орёл» не находил слов для выражения своего одобрения предателю польского народа Миколайчуку³¹. Вся польская реакция восприняла отказ руководства ПСЛ от избирательного блока как сигнал к наступлению на польское народно-демократическое государство.

Борьба Польской рабочей партии за создание единого избирательного блока проходила под лозунгом сплочения и укрепления союза рабочего класса, возглавляемого Польской рабочей партией, с демократическими силами польского народа. Расчёты международной и польской реакции расстроить единство оказались тщетными. В широких слоях трудящихся Польши нарастало возмущение против гнусных актов террора, совершавшихся бандами «Народове силы збройне» и фашистской нелегальной организацией «Вольность и неподлежность». Отдельные звенья партии Миколайчика становились легальной агентурой «Народове силы збройне» и «Вольности и неподлежности»³². Преступления, совершавшиеся бандитскими организациями под руководством Польске стронництво людое, глубоко взволновали широкие круги народа. По всей стране прокатилась волна митингов и собраний с участием сотен тысяч трудящихся. Рабочие и крестьяне клеймили позором раскольническую позицию руководителей Польске стронництво людое и связь между фашистскими террористическими бандами и организациями этой партии³³.

На митинге трудящихся в Лодзи была принята резолюция, в которой говорилось: «Мы, трудящиеся Лодзи, клеймим позором стремление Польске стронництво людое расколоть национальное единство и единый избирательный блок польской демократии. Это является не чем иным, как попыткой подрыва фундамента народной демократии в Польше. Мы осуждаем эту разбойничью политику ПСЛ и обещаем твердо стоять на платформе народной демократии, а также рабоче-крестьянского союза»³⁴.

На происходившем в Варшаве II съезде Союза крестьянской взаимопомощи делегат из Кельц заявил, что «судьбу Польши будет решать не Миколайчик, не люди, прокладывающие путь реакции, а польский народ, объединённый вокруг блока демократических партий»³⁵. В принятой съездом резолюции говорилось: «Мы поддерживаем точку зрения рабочих партий и Стронництво людое, которые выступили с предложением создать избирательный блок, гарантирующий победу народа и поражение реакционных сил, ибо интересы народа и государства требуют объединения всех демократических сил. Ни один крестьянин, ни один демократ не может признать правильным стремление руководства ПСЛ, направленное на монопольное завоевание власти этой партией»³⁶.

³⁰ Там же.

³¹ См. «Правда» от 16 мая 1946 года

³² См. там же.

³³ См. «Głos ludu» от 24, 26 и 27 февраля 1946 года.

³⁴ «Głos ludu» от 27 февраля 1946 года.

³⁵ «Głos ludu» от 13 марта 1946 года.

³⁶ Там же.

Раскольническая позиция руководства партии Миколайчика и его связь с диверсионно-террористическими бандами вызвали беспокойство среди рядовых членов этой партии. Многие члены этой партии стали покидать её ряды. Одновременно прекратился приток новых членов в партию³⁷

Выборы в сейм должны были состояться в январе 1947 года. Польская рабочая партия продолжала борьбу за объединение сил народа, за изоляцию буржуазии и её разгром. Это нашло, в частности, выражение в инициативе, проявленной Польской рабочей партией по проведению в июне 1946 г. референдума (всенародного голосования)³⁸. По предложению инициатора референдума Польской рабочей партии польский народ должен был ответить, одобряет ли он великие социально-экономические преобразования, совершённые в Польше в интересах народа, — земельную реформу и национализацию промышленности³⁹.

В тот момент, когда правящие круги Англии и США и вся международная реакция пытались взять под сомнение новые границы Польши на западе, утверждённые Берлинской конференцией, польский народ получал возможность путём референдума показать всему миру, что он стоит на страже целостности и независимости своих исконных земель, воссоединённых с матерью-родиной⁴⁰. Наконец, в связи с приближавшимися выборами в сейм польский народ должен был высказаться, стоит ли он за однопалатную или двухпалатную парламентскую систему⁴¹. Известно, что в старой, буржуазно-помещичьей Польше вторая палата была оплотом реакции.

Инициатива проведения референдума была одобрена Польской социалистической партией, Стронництво людове и Стронництво демократичне⁴². В стране прошли многочисленные собрания партийного актива, митинги и манифестации, во время которых польский народ выразил своё одобрение референдуму.

В резолюции пленума ЦК профсоюзов указывалось, что пленум Центральной комиссии профсоюзов, поддерживая инициативу создания общего избирательного блока демократических партий, самым решительным образом осуждает политику и позицию тех вождей Польске стронництво людове, которые отказались от сотрудничества с другими демократическими партиями⁴³.

На митинге жителей г. Ополе присутствовало около трёх тысяч человек. Почти столько же собралось на улице перед зданием, в котором происходил митинг. Вице-воевода города в своём выступлении подчеркнул своё долголетнее знакомство с Миколайчиком и свою дисциплинированность в отношении руководства Польске стронництво людове, однако он решительно выступил против политики руководства своей партией, стремящейся сорвать создание избирательного блока.

Польские реакционные элементы, возглавляемые англо-американским агентом Миколайчиком, боролись за то, чтобы расколоть избирательный блок демократических партий, вызвать разногласия между рабочими и крестьянами, подорвать рабоче-крестьянский союз — главную крепость новой, демократической Польши. Нити всех преступных замыслов реакции вели к англо-американским дипломатическим миссиям. Согласно показаниям одного из сообщников Райка, троцкистского бандита Сеньи, правящие американские круги ещё в 1944 г. (когда стало ясно, что Польша и другие страны Восточной и Юго-Восточной Европы будут

³⁷ См. R. Werfel. Reakcja stoi za PSL. Warszawa. «Książka». 1946.

³⁸ См. «Głos ludu» от 29 марта и 10 апреля 1946 года.

³⁹ См. «Głos ludu» от 8 апреля 1946 года.

⁴⁰ См. там же.

⁴¹ См. там же.

⁴² См. «Głos ludu» от 29 марта, 2, 6 и 12 апреля 1946 года.

⁴³ См. «Głos ludu» от 31 марта.

освобождены Советской Армией) поставили перед руководителем американского шпионажа в Европе Алленом Даллесом задачу создать крупную шпионскую сеть в Польше и других странах Юго-Восточной Европы. Известно теперь и то, что югославские агенты американской разведки активнейшим образом содействовали выполнению этой задачи. «Часто трудно было определить, — заявил на суде шпион Сеньи, — где кончается американская разведка и где начинается югославская разведка»⁴⁴.

Действиями польской реакции по заданию правящих кругов США и Англии непосредственно руководили американский посол Блисс-Лейн и английский посол Кавендиш-Бентинк. Для посольского подполья направлялись огромные суммы денег. Отвечая на вопрос в палате общин о происхождении 500 тыс. долларов, обнаруженных у 16 польских террористов и диверсантов, Бевин ответил, что ему ничего неизвестно по этому поводу, но что «много долларов поступило в Польшу для подпольного движения»⁴⁵.

Английские и американские представители в Польше нагло заявляли, что поставки ЮНРРА будут увеличены, если премьером станет предатель народа Миколайчик⁴⁶.

Однако надежды англо-американской и польской реакции оказались тщетными. Демократические партии совместно с профсоюзами противопоставили натиску реакции единый избирательный блок. На десятой сессии Крайовой Рады Народовой в апреле 1946 г. депутаты одобрили политическую линию и практическую деятельность правительства и одновременно подвергли резкой критике и осуждению предательскую деятельность партии Миколайчика.

27 апреля 1946 г. сессия Крайовой Рады Народовой приняла закон о проведении 30 июня 1946 г. всенародного референдума. На всенародное голосование было вынесено три вопроса: желает ли голосующий, чтобы в Польше вместо двухпалатного парламента был парламент однопалатный, то есть сейм вместо сената и сейма; одобряет ли он проведенную в Польше земельную реформу и национализацию основных отраслей народного хозяйства; одобряет ли голосующий польские границы на западе⁴⁷.

Демократический народный блок, передовой силой которого была Польская рабочая партия, призвал трудящихся Польши единодушно ответить утвердительно на все три вопроса референдума.

Широкие слои польского народа полностью одобряли внешнюю и внутреннюю политику правительства народно-демократической Польши. Экономические и культурные достижения страны целиком подтверждали правильность этой политики. Было преодолено критическое положение на железнодорожном транспорте. Интенсивно работали польские порты на Балтике. Освоение западных земель, несмотря на большие трудности, проходило успешно. Переселенным на запад крестьянам была оказана существенная помощь посевным материалом, тракторами и т. д. Польское правительство ассигновало на восстановление крестьянских хозяйств 4 млрд. злотых и выделило 2 млн. кубометров леса для возведения новых домов⁴⁸.

Огромную помощь польскому народу оказал Советский Союз. В трудный для Польши период, когда в стране не хватало хлеба и когда американско-английские империалисты прекратили поставки ЮНРРА и отказались от предоставления займа, пытаясь таким путём оказать на польский народ экономическое и политическое давление, Советский Союз заключил

⁴⁴ «За прочный мир, за народную демократию!» от 23 сентября 1949 года.

⁴⁵ См. «Правда» от 15 апреля 1946 года.

⁴⁶ См. там же.

⁴⁷ См. «Głos ludu» от 27 апреля 1946 года.

⁴⁸ См. «Правда» от 14 марта 1946 года.

8 февраля 1946 г. с Польшей специальное соглашение, по которому поставил в Польшу к 31 марта 1946 г. 200 тыс. тонн зерна⁴⁹.

12 апреля 1946 г. было заключено советско-польское торговое соглашение, предусматривавшее увеличение товарообмена в 1946 г. до суммы в 96 млн. долларов⁵⁰. Основанное на полном равенстве и отвечавшее интересам обеих стран, это соглашение явилось важным фактором развития экономической жизни Польши.

Огромное значение для восстановления сельского хозяйства Польши имела оказанная Советским Союзом помощь в посевном материале.

23—27 мая 1946 г. в Москву для переговоров с советским правительством прибыла польская правительственная делегация во главе с президентом Крайовой Рады Народовой Польской республики Болеславом Берутом. В итоге переговоров были достигнуты исключительно важные соглашения, давшие возможность польскому народу укрепить финансово-экономическое положение и обороноспособность своей родины⁵¹.

Ввиду недостатка в Польше необходимых валютных запасов, а также отказа правящих кругов Англии и США возратить Польше её золотой фонд, помещённый в англо-американских банках перед войной и во время неё, советское правительство предоставило Польше кредит из собственных ресурсов золота для удовлетворения её наиболее насущных хозяйственных нужд⁵². Советское правительство оказало содействие Польше и приняло меры к ускорению её снабжения товарами в связи с ещё продолжавшимися продовольственными затруднениями.

Советский Союз оказал Польше также значительную техническую помощь в восстановлении её промышленности, железнодорожного и водного транспорта, электростанций и средств связи. Правительство Украинской ССР в знак вечной дружбы между братскими странами передало польскому народу ценности львовского книгохранилища «Оссолинеум», Рацлавицкую панораму, картины выдающихся художников, многочисленные музейные экспонаты, ценные рукописи и другие художественные и исторические памятники польской национальной культуры, науки и искусства⁵³.

В результате дружественных экономических отношений с Советским Союзом Польша избавилась от угрозы экономического застоя, кризисов и безработицы. В стране были созданы условия для быстрого подъёма народного хозяйства и укрепления экономической мощи страны.

Советский Союз в это трудное для Польши время оказал польскому народу помощь и на международной арене. На второй сессии совета министров иностранных дел в апреле—июле 1946 г. американские империалисты, исходя из фултонской программы Черчилля, направленной на свержение народно-демократического строя в странах Центральной и Юго-Восточной Европы, пытались оказать давление на Польшу. С этой целью представители США и Англии в совете министров иностранных дел выдвинули вопрос о польских западных границах, хотя этот вопрос и не стоял на повестке дня. Были выдвинуты также вопросы о границах Болгарии, о режиме судоходства на Дунае, об Албании и др. Выдвижение этих вопросов не было случайным. Оно было приурочено к референдуму в Польше. Американско-английские представители рассчитывали запугать польский народ, оказать на него давление. Но они просчитались. Благодаря решительной позиции Советского Союза вся эта программа американской империалистической политики провалилась. Советский Союз, последовательно проводя политику мира и обеспечения свободы и независимости народов, выступил в защиту суверенных прав польского на-

⁴⁹ См. «*Myśl współczesna*» 10/41, стр. 90. Варшава — Лодзь. 1949.

⁵⁰ См. «*Известия*» от 14 апреля 1946 года.

⁵¹ См. «*Известия*» от 28 мая 1946 года.

⁵² См. там же.

⁵³ См. «*Известия*» от 26 июня 1946 года.

рода, сорвал попытку англо-американских империалистов провести через совет министров иностранных дел несправедливое решение относительно Польши. «Весь мир имел возможность убедиться, — указывал товарищ Сталин в приказе № 7 от 1 мая 1946 г., говоря о внешней политике Советского Союза, — не только в могуществе Советского государства, но и в справедливом характере его политики, основанной на признании равноправия всех народов, на уважении их свободы и независимости. Нет никаких оснований сомневаться в том, что Советский Союз и впредь будет верен своей политике — политике мира и безопасности, политике равноправия и дружбы народов»⁵⁴.

В связи с проведением референдума Польской рабочей партией была развёрнута массовая политическая работа. Партии демократического блока во главе с Польской рабочей партией, общественные и культурно-просветительные организации страны в воззвании, опубликованном польской печатью 26 июня 1946 г., призвали польский народ во всенародном голосовании 30 июня единодушно ответить «да» на все три вопроса референдума⁵⁵.

Иную — антинациональную и антидемократическую — позицию в отношении референдума заняло руководство Польске стронництво людове. Оно развернуло борьбу вокруг первого вопроса референдума и призвало избирателей дать на него отрицательный ответ, то есть голосовать за сохранение сената, являвшегося оплотом польской реакции.

За партией Миколайчика поплелось и правое крыло партии Стронництво пращи во главе с Попелем, хотя значительная часть этой партии, её левое крыло, в вопросе об участии в референдуме пошло за демократическим блоком.

Антинародная деятельность руководителей Польске стронництво людове, инспирируемая извне правящими кругами США и Англии, вызвала осуждение и глубокое возмущение не только в демократическом лагере, но и в рядах самой партии. Группа видных деятелей партии, бывших членов ЦИК и Главного совета партии, а также многие видные районные деятели Польске стронництво людове вышли из партии и создали в июне 1946 г. самостоятельную партию под названием Польске стронництво людове Нове вызволение. В принятой резолюции Польске стронництво людове Нове вызволение призвало крестьян дать положительный ответ на все три вопроса, поставленные на народное голосование⁵⁶.

Всенародный референдум, состоявшийся 30 июня 1946 г., явился яркой демонстрацией доверия, выраженного польским народом своему народно-демократическому правительству и вождю рабочего класса и всех трудящихся Польши — Польской рабочей партии. Референдум принёс блестящую победу польской демократии. Из 11 857 986 польских граждан, принявших участие в голосовании, положительные ответы на первый вопрос референдума дали 7 844 522 человека (68,2%), на второй вопрос — 8 896 105 (77,3%) и на третий — 10 534 697 (94,2%)⁵⁷.

Реакционный блок, в который входили партия англо-американского агента Миколайчика, «Народове силы збройне», «Вольность и неподлежность» и «Вольность, рувность и неподлежность», потерпел полное поражение. «Те, кто рассчитывал, что этот день станет днем поражения польской демократии, глубоко ошиблись, — указывала газета «Robotnik». — Этот день показал, что идеи польской демократии глубоко проникли в умы, сердца и сознание граждан»⁵⁸. Польский народ высказался за новый общественный и государственный строй.

⁵⁴ «Правда» от 1 мая 1946 года.

⁵⁵ См. «Głos ludu» от 27 июня 1946 года.

⁵⁶ См. «Głos ludu» от 29 июня 1946 года.

⁵⁷ См. «Głos ludu» от 12 июля 1946 года.

⁵⁸ «Robotnik» от 1 июля 1946 года.

Референдум отчётливо выявил расстановку борющихся сил в народно-демократической Польше. На одной стороне, в лагере демократии, стояли блок четырёх демократических партий, поддерживаемый едиными профсоюзными, кооперацией, молодёжными и другими массовыми организациями, а также левое крыло Стронництво праци и новая партия ПСЛ Нове wyzwolenie. Этот блок опирался на большинство польского народа. Руководящей силой его была Польская рабочая партия.

На другой стороне, в лагере реакции, стояла партия Миколайчика, руководившая диверсионно-террористической деятельностью подполья и объединявшая под своими знамёнами всю польскую реакцию.



После всеобщего референдума предстояли выборы в Законодательный сейм. Опираясь на победу, завоёванную во время референдума, широкий демократический блок, возглавляемый Польской рабочей партией, шёл к этим выборам под лозунгом дальнейшего укрепления своих сил и единства, под знаком укрепления народно-демократической Польши.

Подготовка к выборам в сейм началась в сентябре 1946 года. 22 сентября одиннадцатая сессия Крайовой Рады Народовой утвердила избирательный закон, самый демократический из всех когда-либо существовавших в Польше. Право выбирать получили все граждане 21 года, независимо от пола, оседлости, вероисповедания, имущественного и образовательного цензов. Впервые в истории Польши избирательные права были предоставлены военнослужащим Польского войска. Лишались права участия в голосовании лица, сотрудничавшие с подпольными фашистскими организациями или бандами, а также лица, лишённые избирательных прав по суду. Право быть избранными в сейм получали все не лишённые избирательных прав граждане Польши, которым ко дню объявления даты выборов исполнилось 25 лет. Государственная избирательная комиссия в виде исключения могла предоставить право быть избранными отдельным лицам, не достигшим 25 лет, но имеющим особые заслуги перед родиной в борьбе с оккупантами или в деле восстановления страны⁵⁹.

Накануне выборов в сейм внутривнутриполитическое положение в Польше определялось непрерывным ростом сил демократии и укреплением единства в её лагере. Польская рабочая партия мобилизовала миллионные массы трудящихся на борьбу за успешное восстановление народного хозяйства, за дальнейшее укрепление государства народной демократии — нового общественного строя, отвечающего интересам и стремлениям широчайших народных масс.

В стране происходил процесс быстрого восстановления и развития промышленности. Отдельные отрасли промышленности — угольная, энергетическая и др. — в 1946 г. превысили довоенный уровень производства. К довоенному уровню приближалась металлургическая и текстильная промышленность. Успешно шло освоение западных земель, куда в 1946 г. было переселено свыше 3,5 млн. поляков⁶⁰. Героическим трудом, в результате усилий всей страны на разрушенных гиллеровцами западных территориях были возрождены промышленность, сельское хозяйство, транспорт, созданы культурные учреждения. Работавшие на возвращённых землях крупные и средние предприятия составили треть всех действовавших предприятий Польши⁶¹. Восстановление промышленности и транспорта, освоение западных земель, большие сдвиги, происшедшие в сельском хозяйстве, организация товарооборота, а также реформы в области финансов обеспечили стабилизацию польской валюты. Опираясь на достигнутые успехи в области экономического возрождения Польши,

⁵⁹ См. «Głos ludu» от 23 сентября 1946 года.

⁶⁰ См. «Правда» от 14 декабря 1946 года.

⁶¹ См. там же.

Крайова Рада Народова приняла постановление о трёхлетнем плане восстановления и реконструкции народного хозяйства страны⁶². Планирование народного хозяйства явилось одним из серьёзных завоеваний народно-демократического режима и одним из важнейших рычагов дальнейшей социально-экономических преобразований в стране. Польская рабочая партия мобилизовала рабочий класс, профессиональные союзы, всех трудящихся на успешное и досрочное выполнение трёхлетнего плана.

Ввиду крупных успехов польской демократии предстоявшие выборы в сейм вызывали особую тревогу в кругах польской и международной реакции. Англо-американские империалисты, плетя сети бесконечных интриг, умышленно пытались создать вокруг Польши атмосферу подозрений и враждебности. США и Англия прибегали к экономическому и политическому шантажу, вымогательствам, запугиванию, принявшим в связи с подготовкой выборов в сейм форму открытого вмешательства во внутренние дела Польши.

19 августа 1946 г. английское и американское правительства обратились к польскому правительству с нотами, в которых выдвинули ряд требований, касавшихся проведения выборов в Польше⁶³. Эти правительства брали под защиту преступную раскольническую деятельность партии Миколайчика и требовали особых гарантий и привилегий для этой партии во время выборов в сейм. Английское правительство шло ещё дальше и требовало, чтобы польское правительство представило правительству Англии на предварительный просмотр проект положения о выборах с тем, чтобы последнее «могло решить, нет ли в нем пунктов, в отношении которых английское правительство желало бы сделать замечания»⁶⁴.

22 августа представитель английского министерства иностранных дел заявил, что английское правительство не согласится ратифицировать англо-польское финансовое соглашение до тех пор, пока не получит уверенности в отношении проведения польских выборов⁶⁵. 23 августа этот официальный представитель, касаясь вопроса о возвращении Польше её золота, обусловил возврат золота выполнением Польшей указаний английского правительства о проведении законодательных выборов⁶⁶.

Грубое вмешательство США и Англии во внутренние дела Польши было встречено польским народом с чувством глубокого возмущения⁶⁷.

Газеты всех демократических партий Польши опубликовали ряд статей, выразив в них возмущение наглым содержанием американско-английских нот. «Законодательство в суверенном государстве, — писала газета «Роботник», — является делом исключительно его граждан. Нигде в мире не практикуется обычай пересылки собственных актов законодательства для одобрения другому государству, разве только в колониях. Польша же является суверенным государством, и в защиту ее суверенности, за которую погибло несколько миллионов поляков, мы выступаем и будем выступать всегда, и никакому другому государству мы не позволим вмешиваться в наши внутренние дела»⁶⁸.

Польское правительство направило правительствам Англии и США меморандум, в котором говорилось, что английская и американская ноты «представляют собой открытое вмешательство во внутреннюю политику Польши и в польскую политическую жизнь путем оказания открытой дипломатической поддержки партиям, не согласным со взглядами и ре-

⁶² См. «Głos ludu» от 23 сентября 1946 г.; «Rzeczpospolita» от 22 сентября 1946 года.

⁶³ См. «Правда» от 25 августа 1946 года.

⁶⁴ Там же.

⁶⁵ Там же.

⁶⁶ Там же.

⁶⁷ См. «Robotnik» от 23 августа 1946 г.; «Rzeczpospolita» от 24 августа 1946 г. и «Głos ludu» от 24 августа 1946 года.

⁶⁸ «Robotnik» от 23 августа 1946 года.

шениями большинства коалиционного правительства по избирательному вопросу»⁶⁹.

США и Англия для оправдания своих необоснованных претензий сослались на решения Потсдамской конференции. Но в решениях Потсдамской конференции ничего не говорилось об иностранном контроле за выборами и о предоставлении избирательного закона на просмотр и утверждение руководителям иностранных государств. Как известно, в решениях Потсдамской конференции говорилось совсем о другом — о невоспрепятствованных выборах в Польше «на основании всеобщего избирательного права, при тайном голосовании, в которых все демократические и антинацистские партии будут иметь право принимать участие и выставлять кандидатов»⁷⁰. Эти условия полностью соблюдались в Польше. Польский избирательный закон обеспечивал свободу волеизъявления народа. Вот почему «содержащееся в английской ноте требование контроля над избирательным законом, или выражения своего мнения насчет его, абсолютно не соответствовало ни Потсдамскому соглашению, ни правам любого суверенного государства»⁷¹.

Орудием давления на Польшу в руках правительства США был вопрос о польских западных границах. 6 сентября 1946 г., в разгар переговоров об избирательном блоке, государственный секретарь США Бирнс произнёс в Штутгарте речь, в которой заявил, что «США не перестанут интересоваться делами Европы и всего мира», и поставил под сомнение законность и неприкосновенность польских границ с Германией по Одере и Западной Нейсе⁷². «Это была попытка, — говорил Б. Берут, — сделать вопрос о польских границах орудием политического шантажа в арсенале долларовой дипломатии»⁷³.

Речь Бирнса вызвала бурное возмущение польского народа. По всей стране прокатилась широкая волна многолюдных митингов, на которых польский народ выразил свой глубокий протест против выступления англо-американских реакционеров. Многолюдные митинги состоялись в городах и на предприятиях Варшавы, Лодзи, Познани, Белостока, в городах Нижней Силезии и Поморья⁷⁴.

В газетах «Robotnik», «Głos ludu», «Zycie Warszawy» и др. была помещена речь Бирнса со следующими комментариями: «Министр Бирнс возрождает надежды немецких империалистов», «Помощь в росте гидры», «Слова удволения для кровавой бестии», «Бирнс против западных границ Польши» и т. д.⁷⁵. Передовая «Zycie Warszawy» заканчивалась словами: «Мы знаем, что выступление Бирнса ускорит процесс внутренней консолидации польского народа. Прозреют те, кто отдавал честь так называемой «западной ориентации». У нас есть только одна ориентация — ориентация польская. Перед нами только один путь — сохранение Польши, опирающейся всегда на Одер и Нейсе, ибо только такая Польша способна к жизни. Есть только один путь, ведущий к этой цели, — нерушимый союз с Советским Союзом, абсолютное спокойствие и единство народа»⁷⁶.

Правительство Англии присоединилось к речи Бирнса. Министр иностранных дел Англии Бевин, выступая 23 октября 1946 г. в палате

⁶⁹ «Правда» от 30 августа 1946 года.

⁷⁰ «Внешняя политика Советского Союза в период Отечественной войны». Т. III, стр. 350. Огиз. Госполитиздат. 1947

⁷¹ «Правда» от 24 августа 1946 года.

⁷² См. «American policy of Germany, the h. James F. Byrnes, Secretary of State Stuttgart, September 6, 1946», pp. 469, 478. New York. 1946.

⁷³ «Правда» от 24 февраля 1951 года.

⁷⁴ См. «Głos ludu» от 9 сентября 1946 года.

⁷⁵ См. «Robotnik» от 8 сентября 1946 г.; «Głos ludu» от 7 сентября 1946 г.; «Zycie Warszawy» от 7 сентября 1946 года.

⁷⁶ «Zycie Warszawy» от 7 сентября 1946 года.

общин, заявил о том, что английское правительство «почти полностью согласно с тем, что заявил государственный секретарь США Бирнс в Штутгарте»⁷⁷.

На защиту законных прав и интересов польского народа выступил Советский Союз. В. М. Молотов в заявлении корреспонденту Польского агентства печати, опубликованном в московских газетах 17 сентября 1946 г., изложил точку зрения советского правительства по поводу речи Бирнса. «Историческое решение Берлинской конференции о западных границах Польши никем не может быть поколеблено, — заявил товарищ Молотов. — Факты же говорят о том, что сделать это теперь уже просто невозможно.

Такова точка зрения Советского правительства.

Мне остаётся пожелать польским друзьям успеха в их огромной восстановительной работе на западных землях и выразить уверенность в крепнущей дружбе и братском сотрудничестве между демократической Польшей и Советским Союзом»⁷⁸. 23 октября 1946 г. И. В. Сталин на вопрос президента американского агентства Юнайтед Пресс Хью-Бейли «Считает ли Россия западные границы Польши постоянными?» ответил: «Да, считает»⁷⁹.

Заявления И. В. Сталина и В. М. Молотова вселили в сердца польского народа уверенность за своё будущее и спокойствие в отношении неприкосновенности западных польских границ. Они ещё раз убедили трудящихся Польши в правильности внешней политики народно-демократического правительства Польской республики, в необходимости крепить дружбу и союз с СССР.



Необходимым условием народно-демократической революции в Польше было единство действий рабочего класса, шедшего во главе широких трудящихся масс. Надо было не допустить проникновения в ряды польского рабочего класса влияния вражеской агентуры. Это единство действий, сыгравшее важнейшую роль в победе сил демократии во время референдума, неоднократно пытались сорвать англо-американские империалисты и их подлые агенты из польской реакции. В августе 1946 г. наметилось сильное обострение внутрипартийной борьбы в Польской социалистической партии, результатом которой явилась дискуссия о взаимоотношениях между Польской социалистической партией и Польской рабочей партией и о роли Польской социалистической партии в блоке демократических партий. Корни этой борьбы лежали в попытке правых элементов Польской социалистической партии изолировать Польскую рабочую партию, создать новый реакционный, антинародный блок во главе с Польской социалистической партией, в который вошли бы партия Миколайчика, «Армия Крайова», а также верхушка католической церкви.

В такой сложной и напряжённой обстановке вопрос о единстве рабочего класса являлся основной проблемой народно-демократической революции, важнейшей частью борьбы за перерастание народно-демократической революции в революцию социалистическую. Более того, единый фронт должен был иметь перед собой отчётливую перспективу. Он должен был развиваться в направлении всё более тесного сближения Польской рабочей партии и Польской социалистической партии вплоть до их полного организационного единства на основе марксистско-ленинской идеологии. Этому больше всего боялись польская реакция и империалистические круги Англии и США. Этому панически боялись правые элементы Польской социалистической партии (Осубка-Моравский, Швальбе. Дроб-

⁷⁷ «Правда» от 24 октября 1946 года.

⁷⁸ В. М. Молотов. Вопросы внешней политики, стр. 245.

⁷⁹ «Правда» от 30 октября 1946 года.

нер и др.) и буржуазно-националистические элементы в Польской рабочей партии во главе с Гомулкой.

Политика Гомулки, Осубки-Моравского и их подручных на практике была направлена прогив революционных, интернационалистских традиций польского рабочего движения и вела к союзу с помещичье-капиталистической реакцией, с американо-английскими империалистами. Это могло затруднить защиту народной демократии и облегчить антигосударственную, враждебную деятельность в Польше агентов американского империализма⁸⁰. Гомулковцы отказывались от гегемонии рабочего класса в широком народном фронте. Они хотели растворить Польскую рабочую партию в этом общенародном фронте, ослабить позиции партии и Крайовой Рады Народовой как центра освободительного демократического движения и заставить их плестись в хвосте буржуазии.

Следует отметить, что Гомулка и другие правонационалистические уклонисты в Польской рабочей партии, исходя из своих антипартийных взглядов о «затухании классово́й борьбы» в деревне, выступали в защиту кулака. Затумашивание ими классовых противоречий в деревне получило выражение в установлении для всех слоёв крестьянства единой цены за обслуживание крестьянских хозяйств машинно-тракторными пунктами, что было в интересах кулачества. Гомулковцы проводили такую политику заселения западных земель, которая приводила к тому, что кулаки оказывались нередко в привилегированном положении по сравнению с бедняками и середняками⁸¹.

Польская рабочая партия разгромила гомулковщину, разоблачила её враждебную, подрывную деятельность. Благодаря бдительности революционного большинства ЦК Польской рабочей партии, возглавляемого Берутом, были разбиты правонационалистические попытки Гомулки столкнуть партию с правильных, марксистско-ленинских позиций. Расчёты польской и международной реакции, правых элементов Польской социалистической партии и гомулковцев на раскол блока ППС и ППР и на политическую изоляцию ППР не оправдались. В борьбе с реакцией, с фашистскими элементами ПСЛ, с буржуазными националистами в ППР и правыми социалистами — этой гнусной агентурой американо-английского империализма — спланивался единый фронт ППР и ППС.

25 августа 1946 г. состоялось пленарное заседание Главного совета ППС, которому предшествовал ряд совещаний руководящих работников ППР и ППС⁸². Обе партии стали на путь установления политического сотрудничества.

27 сентября было опубликовано решение совещания представителей четырёх партий — ППР, ППС, Стронництво людове и Стронництво демократичне, — в котором говорилось, что ввиду нежелания партии ПСЛ вступить в избирательный блок с демократическими партиями последние аннулировали свои предвыборные предложения, сделанные этой партией⁸³.

⁸⁰ См. Bolesław Bierut, Józef Cyrankiewicz. Podstawy ideologiczne PZPR. Warszawa. 1949.

⁸¹ См. «Rezolucja w sprawie odchylenia prawicowego i nacjonalistycznego w kierownictwie Partii, jego źródeł i sposobów jego przewyciężenia. «Nowe Drogi», Nr. 11. 1948, str. 152.

⁸² «Rzeczpospolita» от 26 августа 1946 года.

⁸³ В сентябре 1946 г. Польская рабочая партия и Польская социалистическая партия, стремясь к достижению единства трудящихся и с целью разоблачения подлинных устремлений верхушки Польске стронництво людове, обратились к руководству последней с предложением о совместном избирательном блоке, причём предложили ПСЛ 30% мандатов в сейме, претендуя сами на 25% каждая. Однако руководство ПСЛ, отказываясь вести переговоры на платформе, предложенной ППР и ППС, сделало попытку убедить руководителей ППС в необходимости создания блока Польске стронництво людове и ППС без ППР. Среди правых элементов ППС было значительное количество сторонников такого блока, однако ЦК ППР и левой части ППС удалось не допустить раскола существовавшего блока четырёх демократических партий и возникновения антидемократического блока (см. «Rzeczpospolita» от 14 и 27 сентября 1946 года).

и образовали избирательный блок четырёх партий, а также профсоюзов⁸⁴. Возлагая на ПСЛ ответственность за срыв избирательного блока шести партий, совещание представителей четырёх партий решило не допускать в дальнейшем представителей ПСЛ на заседания межпартийных комиссий, на которые, однако, допускались представители Стронництво праци и группа ПСЛ Нове вызволение, также высказавшихся за единый блок⁸⁵.

В предвыборной избирательной программе блока демократических партий и профсоюзов были выдвинуты основные задачи в области внутренней политики: восстановление народного хозяйства Польши, освоение западных земель, утверждение новой конституции, которая должна была закрепить основы демократического строя в стране. Практические задачи состояли в выполнении трёхлетнего плана, повышении производительности труда, увеличении продуктивности сельского хозяйства и т. д.⁸⁶

Американо-английские империалисты усилили в этот период свою подрывную работу в народно-демократической Польше, используя для этой цели все реакционные элементы в стране — террористические подпольные банды «Народове силы збройне», «Вольность и неподлежность», «Вольность, рувность и неподлежность», реакционное католическое духовенство во главе с кардиналом Хлондом, сионистов, сторонников Миколайчика и др.

Польский народ усилил активную деятельность по разоблачению своих врагов и требовал от правительства предания их справедливому суду.

Судебные процессы, проведённые после референдума, не только разоблачили руководителей террористических банд и организаций, но и показали во всей их неприглядности зарубежных, американо-английских вдохновителей политики Миколайчика и реакционного подполья в Польше. Посол США и его окружение — атташе, советники и др. — использовали служебное положение, чтобы поддерживать контакт с фашистскими подпольными организациями, на помощь которым забрасывались американо-английские шпионы и агенты⁸⁷.

В борьбе с силами реакции росли демократические силы новой Польши, крепло единство рабочего класса, усиливались позиции Польской рабочей партии в демократическом блоке.

Президиум Крайовой Рады Народовой на заседании 12 ноября 1946 г. назначил выборы в польский Законодательный сейм на 19 января 1947 года. Были утверждены следующие государственные списки кандидатов: список № 1 — Польске стронництво людове, список № 2 — Стронництво праци, список № 3 — блок демократических партий и профсоюзов, список № 4 — Польске стронництво людове Нове вызволение⁸⁸.

В результате переговоров между руководством ППР и ППС 28 ноября 1946 г. было подписано соглашение о сотрудничестве и единстве действий⁸⁹. Это соглашение имело огромное политическое значение. Оно действовало укреплению сил польской демократии. ППР и ППС пришли к соглашению, преодолев значительные трудности, создававшиеся врагами единства⁹⁰.

Демократический блок оформился в составе Польской рабочей партии, Польской социалистической партии, Стронництво людове, Стронництво демократичне, профсоюзов, союзов молодёжи, Союза крестьянской взаимопомощи, Союза участников борьбы за независимость и демократию, Союза бывших политических заключённых, Лиги женщин, Мор-

⁸⁴ См. «Głos ludu» от 27 сентября 1946 года.

⁸⁵ Там же.

⁸⁶ «Rzeczpospolita» от 6 января 1947 года.

⁸⁷ См. «Правда» от 8 сентября 1946 года.

⁸⁸ См. «Głos ludu» от 17 декабря 1946 г.; «Rzeczpospolita» от 17 декабря 1946 года.

⁸⁹ См. «Rzeczpospolita» от 29 ноября 1946 года.

⁹⁰ См. «Rzeczpospolita» от 30 ноября 1946 года.

ской лиги, Польского западного союза, Союза сельских осадников, Союза инвалидов, кооперативного союза «Сполем» и др.

Под руководством Польской рабочей партии демократический блок в период избирательной кампании провёл большую агитационно-разъяснительную работу, направленную на завоевание широких народных масс, на политическую изоляцию буржуазии, на отрыв от неё той части крестьянства, которая ещё находилась под влиянием ПСЛ. Большое значение для мобилизации народных масс имело воззвание блока демократических партий, конкретно определявшее цели демократии⁹¹. В воззвании говорилось, что демократические партии объединились для того, чтобы избрать сейм, твёрдо стоящий на страже труда, мира и восстановления хозяйства, на защите польских границ по Одру, Нейсе и Балтике, сейм, способный создать постоянное народно-демократическое правительство.

Воззвание чётко определяло стоящие перед сеймом задачи: создание сильной и независимой народно-демократической Польши, обеспечение нерушимости границ, полное заселение и освоение западных земель, вечный союз и дружба с Советским Союзом, со странами народной демократии и всеми народами, которые хотят мира, справедливости и порядка во всём мире⁹².

По инициативе Польской рабочей партии в воеводствах, городах и уездах для руководства массово-политической работой были созданы штабы, в состав которых входили представители всех партий блока. Центр всей работы был перенесён на избирательные участки, в дома и квартиры избирателей. Проведение индивидуальных бесед с избирателями дало возможность привлечь огромное количество членов партии к активному участию в избирательной кампании. Укрепилась связь Польской рабочей партии с беспартийными; была применена также такая форма агитации, как посылка индивидуальных писем избирателям.

Польская рабочая партия и другие партии демократического блока охватили политической работой широчайшие массы города и деревни. По всей Польше были проведены многотысячные демонстрации и митинги. Активное участие в предвыборной кампании приняли демократические организации молодёжи. В своей предвыборной пропаганде демократический блок во главе с ППР разъяснял задачи, стоящие перед народом, и намечал меры по их осуществлению. В разгар предвыборной кампании польская демократия выдвинула вопрос о сборе средств для восстановления западных земель. В течение короткого срока в фонд восстановления западных земель добровольно было внесено 9 млрд. злотых.

Вся эта предвыборная работа объединила польский народ вокруг Польской рабочей партии и подняла её авторитет.

В ходе выборов в Законодательный сейм реакционные элементы подпольных бандитских организаций и их легальная агентура во главе с Миколайчиком усилили свою враждебную деятельность, стремясь сорвать победу демократического блока на выборах и обеспечить себе гегемонию в высшем государственном органе власти — сейме⁹³.

Помимо террористических актов, нападений на деятелей демократического блока и население реакция накануне выборов развернула лживую, антиправительственную пропаганду. Подпольные реакционные организации широко практиковали так называемую «пропаганду шёпотом», носившую провокационный характер. Они призывали население «рассчитаться с теми, кто осмеливается встать на позиции народной Польши»⁹⁴.

Американские и английские империалисты отводили большое место в этой реакционной пропаганде католической церкви, Ватикану.

⁹¹ См. «Rzeczpospolita» от 1 декабря 1946 года.

⁹² См. там же.

⁹³ См. «Rzeczpospolita» от 12, 13 и 19 декабря 1946 года.

⁹⁴ «Głos ludu» от 26 ноября 1946 года.

Польское правительство, располагая данными о мобилизации всех сил реакционно-фашистского подполья на борьбу с народной демократией, по требованию народных масс приняло меры к тому, чтобы ликвидировать главнейшие центры подпольных организаций и банд, сорвать замыслы врагов польского народа и обеспечить спокойное проведение выборов в сейм. По инициативе Польской рабочей партии были созданы штабы по ликвидации банд и центров подпольных организаций. В распоряжение этих штабов были выделены необходимые силы народной милиции, корпуса внутренней безопасности, Польского войска. Одновременно демократические партии и в первую очередь Польская рабочая партия мобилизовали свой актив для усиления охраны помещений избирательных комиссий.

Разгром банд и ликвидация ряда реакционно-фашистских подпольных центров — «Вольность и неподлежность», «Народовые силы збройне» и др., — судебные процессы над их главарями разоблачили истинное лицо партии Миколайчика и всей внутренней реакции.

Проведённые по требованию народа судебные процессы вскрыли тесную связь, которая существовала между ПСЛ и реакционно-фашистским подпольем и их вдохновителями — американско-английскими империалистами. «Целый ряд процессов над членами подпольных организаций в Польше, — писала газета «Trybuna robotnicza», — показал связь между этими организациями и ПСЛ. Члены ПСЛ были одновременно членами бандитских подпольных организаций, принимали активное участие в политических убийствах и провокациях, оказывали поддержку фашистским бандам, взамен чего пользовались поддержкой этих банд. Члены ПСЛ помогали провокаторам и шпионам из реакционного подполья проникнуть в государственные органы и вступить в соглашения с иностранными дипломатическими центрами»⁹⁵.

Американско-английские империалисты широко финансировали шпионскую и диверсионную деятельность реакционно-фашистских подпольных организаций в Польше. Как показал на следствии один из террористов, Рыбицкий, во время передачи ему кассы «Вольности и неподлежности» в ней находилось 90 тыс. американских долларов⁹⁶.

Шпионско-диверсионную деятельность реакции внутри Польши направляли и возглавляли посольства Англии и США. Американско-английские дипломаты являлись засланными в Польшу разведчиками. Связи американского посла Блисс-Лейна с реакционным подпольем были вскрыты на ряде процессов диверсионно-террористических и шпионских организаций⁹⁷. Шпионской работой руководил также американский военный атташе полковник Йорк, от которого фашистские банды в Польше получали задания и указания⁹⁸.

Как было установлено, бывший английский посол в Польше Кавендиш-Бентинк был тесно связан с подпольными организациями «Вольность и неподлежность» и неоднократно встречался с его руководителями — Грохольским, Бучеком и др., — получая от них шпионские сведения, которые затем пересылал в Лондон. В момент ареста Грохольского органы безопасности застали у него Кавендиш-Бентинка, явившегося с очередным визитом.

На процессе «Вольность и неподлежность» было установлено, что в период оккупации Польши граф Грохольский являлся агентом гестапо. В июне 1946 г. Грохольский, ставший к тому времени американско-английским агентом, связал Кавендиш-Бентинка непосредственно с партией «Вольность и неподлежность», после того как британский посол просил

⁹⁵ «Trybuna robotnicza» от 29 декабря 1946 года.

⁹⁶ См. «Правда» от 8 января 1947 года.

⁹⁷ См. «W służbie obcego wywiadu». «Książka», 1948, str. 11—15.

⁹⁸ См. там же.

его «помочь получить сведения, которые имелись только у членов подпольных организаций»⁹⁹.

Таким образом, накануне выборов в польский сейм произошла консолидация всех сил внутренней и международной реакции, которые объединились для того, чтобы обеспечить победу на выборах польским реакционерам во главе с Миколайчиком.

Дипломатический нажим на Польшу со стороны США и Англии усиливался. В течение короткого времени Англия послала Польше, кроме уже упомянутой ноты, ещё две по вопросу о выборах. К нотам Англии прибавилась американская нота Польше от 9 января 1947 г. и направленные одновременно Англии и Советскому Союзу ноты США от 5 января, призывавшие обратиться к польскому правительству с энергичными представлениями по поводу того, что оно якобы нарушило Ялтинское и Потсдамское соглашения о проведении «свободных и невоспрепятственных выборов»¹⁰⁰. Англия и США это «нарушение» усматривали в арестах органами безопасности Польской республики американско-английских агентов, шпионов, диверсантов, проводивших враждебную, подрывную деятельность против народно-демократической Польши.

Но события с каждым днём проливали всё более яркий свет на подлинную физиономию польской реакции, ПСЛ и Миколайчика. 7 января 1947 г. органы безопасности арестовали матёрого фашиста Вацлава Липинского, возглавлявшего «согласительный комитет польских подпольных организаций и партий». При его аресте была найдена переписка между руководителями реакционного подполья и Миколайчиком. В одном из документов террористы и диверсанты советовали Миколайчику бойкотировать выборы, чтобы не дать временному правительству укрепить свои позиции и стать постоянным¹⁰¹.

Характерно, что в дни, когда посылались американско-английские ноты, содержавшие требование о прекращении борьбы против фашистских террористов, представитель британского военного министерства, выступая в палате общин, заявил, что на содержание армии Андерса в 1946—1947 г. Англией выделено 33 млн. фунтов стерлингов¹⁰². Он с откровенностью добавил, что среди солдат армии Андерса имеется 40 тыс. фольксдейче и эсэсовцев.

Польское правительство дало решительный отпор попыткам Англии и США вмешиваться во внутренние дела Польши, их стремлению установить свой контроль над выборами. В ответ на ноты Англии вице-министр иностранных дел Польши Модзелевский писал: «Моё правительство подчёркивает, что ему неизвестны какие-либо решения Крымской и Потсдамской конференций, позволяющие правительству Великобритании навязывать польскому правительству своё мнение и давать ему указания, как должны быть проведены выборы. Не оценивая сути указаний, содержащихся в ноте Его превосходительства, моё правительство не может рассматривать их по той причине, что они не соответствуют современному положению в Польше. Моё правительство действует в соответствии с заключёнными соглашениями. В связи с объявленным польским правительством положением о выборах, отражающим целиком и полностью принципы Потсдамского соглашения, моё правительство не считает нужным обсуждать этот вопрос в дальнейшем»¹⁰³. Решительным образом были отвергнуты также ноты США¹⁰⁴.

Точку зрения правительства Народно-Демократической Польской Республики полностью поддержал польский народ. В резолюциях, приня-

⁹⁹ См. «Rzeczpospolita» от 13 января 1947 года.

¹⁰⁰ A. B l i s s e - L a n e. Указ. соч., стр. 322—323.

¹⁰¹ «W służbie obcego wywiadu». «Książka». 1948, str. 14—15.

¹⁰² См. «Правда» от 14 декабря 1946 года.

¹⁰³ «Rzeczpospolita» от 24 декабря 1946 года.

¹⁰⁴ См. «Rzeczpospolita» от 15 января 1947 года.

тых на десятках тысяч митингов и собраний, трудящиеся Польши заявляли, что никакой нажим извне и никакие провокации изнутри не смогут столкнуть их с демократического пути, не смогут помешать им в проведении действительно свободных выборов, которые укрепят здание новой, независимой, народно-демократической Польши.

В ряде статей польской демократической печати указывалось, что «Польша не Греция, англичане и американцы не должны этого забывать». Газета «Rzeczpospolita» писала, что «за границей есть круги, стосковавшиеся по польскому Цалдарисе и мечтающие о нём. Имеются такие круги и в Польше, имеется и польский кандидат в Цалдарисы. Фамилия его открывает государственный избирательный список Польске стронництво людове (речь идёт о Миколайчике.— А. Р.). Однако избирательная борьба идёт за то, чтобы кандидат на пост польского Цалдариса остался только кандидатом»¹⁰⁵.

В этот период усиленного нажима на Польшу со стороны правящих кругов Англии и США советское правительство выступило, как и прежде, на защиту интересов польского народа и его народно-демократического правительства. В ответной ноте министра иностранных дел СССР В. М. Молотова от 13 января 1947 г. на американскую ноту о выборах в Польше указывалось: «...Советское Правительство не видит оснований к тому, чтобы, как это предлагает Правительство США, были предприняты какие-либо шаги перед Польским Правительством в связи с предстоящими выборами в Польше и чтобы, таким образом, было произведено вмешательство во внутренние дела Польши со стороны держав, подписавших Ялтинское и Берлинское соглашения»¹⁰⁶.

Попытки американско-английской реакции установить свой контроль над выборами в Польше потерпели полный провал.

19 января 1947 г. состоялись выборы в Законодательный сейм¹⁰⁷. За блок демократических партий голосовало около 80% всего числа избирателей. В результате выборов блок демократических партий получил в сейме 384 мандата, Польске стронництво людове — 28, Стронництво праци — 17, Польске стронництво людове Нове вызволение — 12, остальные партии — 3¹⁰⁸. Реакция потерпела полное поражение.

Результаты выборов в сейм показали, что рабочий класс и крестьянство голосовали за блок демократических партий и профсоюзов, что за этот блок голосовало и население западных земель, которое пытались запугать американско-английские империалисты. Польский народ вновь вынес вотум доверия своему правительству. Он проголосовал за его политику социально-экономических преобразований и за переустройство страны на твёрдой, подлинно демократической основе; он проголосовал за его внешнюю политику — политику мира и честного сотрудничества с другими демократическими странами, политику всемерного укрепления дружественных отношений с Советским Союзом — великим и искренним другом Польши. «Выборы показали, что в сознании большинства народа произошли весьма важные изменения, что подавляющее большинство народа высказалось за тот путь развития, который наметил демократический блок»¹⁰⁹.

Блестящая победа, одержанная блоком демократических партий во время выборов в польский Законодательный сейм, вызвала огромный подъём и ликование польского народа. Во всех городах Польши прошли многолюдные митинги и манифестации, превратившиеся в подлинно всенародный праздник демократии. Даже многочисленные неофициальные

¹⁰⁵ «Rzeczpospolita» от 6 января 1947 года.

¹⁰⁶ «Правда» от 16 января 1947 года.

¹⁰⁷ «Rzeczpospolita» от 19 января 1947 года.

¹⁰⁸ См. «Głos ludu» от 28 января 1947 года.

¹⁰⁹ «Głos ludu» от 27 января 1947 года.

иностранные наблюдатели, специальные группы чиновников американского и английского посольств и свыше 50 иностранных корреспондентов вынуждены были признать, что выборы проходили в нормальной обстановке и при большей активности избирателей¹¹⁰.

4 февраля 1947 г. открылась первая сессия сейма¹¹¹, принявшая закон о выборах президента. Президентом Польской республики был единодушно избран Болеслав Беруг. Сейм принял отставку правительства Осубка-Моравского¹¹². После переговоров с руководителями партий демократического блока, а также с партией Стронництво праци было сформировано правительство во главе с Юзефом Циранкевичем. В новом правительстве партии в результате итогов голосования получили следующее распределение министерских портфелей: Польская рабочая партия — 6, Польская социалистическая партия — 7, Стронництво людове — 6, Стронництво демократичне — 3, Стронництво праци — 2. Польская рабочая партия получила портфели министров промышленности, иностранных дел, государственной безопасности, просвещения и другие. В состав нового правительства не вошёл ни один представитель партии Миколайчика — такое крупное поражение на выборах потерпела эта партия.

Первая сессия сейма приняла 19 февраля 1947 г. «конституционный закон о структуре и компетенции высших органов Польской республики», на основании которого Законодательный сейм был провозглашён верховным органом законодательной власти в Польском государстве¹¹³. Верховными органами исполнительной власти были провозглашены президент, Государственный совет и правительство, а в области правосудия — независимые суды¹¹⁴.

Сейм принял также закон об амнистии¹¹⁵. На основании этого закона из подполья вышло свыше 55 тыс. человек. Этот акт нового сейма говорил о силе польской народной демократии, о том, что она прочно держит в своих руках государственное управление страной.

Победа демократического блока на выборах означала прежде всего победу польских трудящихся масс над силами реакции. «В период 1945—1947 годов. — говорится в резолюции, принятой на сентябрьском пленуме ЦК ППР в 1948 г., — враждебные классовые силы выступили в Польше в наиболее циничной, отвратительной форме: террористические банды, агенты иностранного, пронемецкого, англо-саксонского империализма, реставраторы досентябрьских помещичье-капиталистических правительств. Выразителем этих сил был Миколайчик и руководство «Вольность, рувность и неподлежность»¹¹⁶.

В ходе упорной, длительной и напряжённой борьбы польский рабочий класс под руководством Польской рабочей партии разоблачил предательское поведение буржуазии, добился её политической изоляции, упрочил союз с крестьянством и на этой основе нанёс буржуазии решающее поражение, полностью отстранил её от власти.

Поражение на выборах Миколайчика и его партии (ПСЛ) явилось поражением не только внутренней реакции в Польше, но также крупным поражением международной реакции, в первую очередь американо-английских правящих кругов, стремившихся широко распространить своё политическое и экономическое влияние с целью закабалить польский народ и восстановить в стране реакционный строй.

¹¹⁰ См. «Rzeczpospolita» от 20 января 1947 года.

¹¹¹ См. «Rzeczpospolita» от 4 февраля 1947 года.

¹¹² См. «Rzeczpospolita» от 6 февраля 1947 года.

¹¹³ См. «Rzeczpospolita» от 20 февраля 1947 года.

¹¹⁴ См. «Rzeczpospolita» от 18 февраля 1947 года.

¹¹⁵ См. «Rzeczpospolita» от 23 февраля 1947 года.

¹¹⁶ «Rezolucja w sprawie odchylenia prawicowego i nacjonalistycznego w kierownictwie Partii, jego źródeł i sposobów jego przewycięzenia «Nowe Drogi», Nr. 11, 1948, str. 151.

Разгром реакции способствовал росту сил, сознательности и организованности рабочего класса Польши, дальнейшему укреплению его связей с трудящимся крестьянством, что явилось составной частью общего процесса перерастания народно-демократической революции в революцию социалистическую. Успех этого перерастания был обусловлен гегемонией рабочего класса в союзе с крестьянством, руководящей и направляющей ролью Польской рабочей партии в системе народной демократии.

Рабочий класс Польши в борьбе за победу социалистической революции разгромил буржуазную агентуру в рабочем движении — правых социалистов и правонационалистический уклон в ППР, возглавляемой Гомулкой. Польская рабочая партия разгромила идейные позиции правых социалистов и гомулковцев и провела огромную работу по привлечению в ППР рядовых членов Польской социалистической партии и её левых лидеров. ППР добилась ликвидации раскола рабочего движения и создания в декабре 1948 г. Польской объединённой рабочей партии (ПОРП) на марксистско-ленинской основе, что ещё больше усилило руководящую роль рабочего класса, способствовало укреплению диктатуры пролетариата, которая повела борьбу за строительство основ социализма.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. ШОПЫ